



示威者二〇一四年一月燃燒輪胎，並向警方投擲燃燒彈  
法新社

# 擁抱西方遭棄 淪全歐最窮國 烏克蘭顏色革命 美夢成噩夢



2013年11月21日至2014年2月22日，烏克蘭爆發了「親歐盟示威運動」，當時幾十萬青年走上街頭，要求親歐棄俄。和平示威迅速升級為警民衝突，首都基輔市中心化為一片焦土。雖然這場「革命」把親俄的總統趕下台，換上了親歐領導人，但烏克蘭卻並未走上康莊大道，西方國家口惠而實不至，東部內戰持續，國內愈發撕裂，經濟惡化衰退，人均GDP在2018年淪為全歐洲最窮國。當時抱着美好願望上街的青年在激情過後，最終發現自己不過是西方和國內反對派用於顛覆政權的工具。

大公報駐烏克蘭特約記者 張 浩



示威者高舉烏克蘭國旗 路透社

「朋友們！所有已經來到獨立廣場的朋友們，你們太棒了！那些暫時還沒有來的人，趕緊來與我們匯合……」2013年11月21日下午，當拳王維大利·克里琴科在推特寫下這句頗有煽動性的留言時，這場在維基百科中被命名為「烏克蘭親歐盟示威運動」的歷史事件正在拉開序幕。

當天，數百名激情勃發的年輕人呼朋引伴，舉着自製標語，從城市各個角落匯聚至基輔市中心美麗的獨立廣場。在烏克蘭傳統信仰中象徵家庭守護者「灶母神」的金色雕像下，他們發表熱情澎湃的演講，點燃篝火，組織夜間聚會，興味盎然地結識新的夥伴，傾訴對國家美好未來的期待……

然而，彼時這些被浪漫與激情燃燒着的人們都不曾料到，這場所謂的革命運動將會持續三個月之久，並且會從平和的廣場政治秀，最終演變成無法挽回的災難。

## 93天親歐示威123死逾2000傷

如果示威只是一種表達觀點的方式，那就不會有悲劇。然而，當時烏克蘭示威者的目標，卻從最初反對政府暫停簽署長達四年的烏歐聯繫國協議、主張與歐洲一體化，逐步轉變為要求民選總統亞努科維奇下台，廣場示威的手段也逐漸脫離和平抗議的軌道。嗜血的潘多拉之盒一旦打開就再也蓋不上了。到了2013年11月末，基輔市的示威人數一周之內就突破了十萬，並開始向其他主要城市蔓延。警察與示威者幾輪折衝震盪後，示威者越發激進和暴力。他們戴着面具和各式頭盔，手持木棍、燃燒瓶等武器，阻斷交通，佔領政府建築，武力對抗警方。甚至有戴面具的示威者駕駛推土機，衝向警方的人肉封鎖線，造成100多名警察受傷……流血事件隨着暴力對抗加劇不斷激增。

在被稱為「最血腥一天」的2014年2月18日，據現場親歷者對記者描述，當時基輔市中心到處是燃燒的輪胎、毀棄的汽車殘骸、警察和示威者構築的臨時路障，甚至沾滿鮮血的屍體。抗議者向警方投擲石塊和汽油彈，警方則回之以催淚彈、水炮及鎮暴闪光手榴彈。在隨後幾天裏，甚至有身份不明的第三方槍手同時向示威者及警方開槍，令本已緊繃的緊張態勢進一步惡化，警方和示威者都被點燃了。

根據烏克蘭衛生部事後統計，為期93天的示威運動共造成123人死亡，兩千多人受傷。死傷者中有

年輕的示威者，也有同樣年輕的警察和內務部隊士兵。

## 美歐政客親臨現場「打氣」

獨立廣場示威活動進行正酣之時，歐盟外交政策專員阿什頓、美國助理國務卿紐蘭、格魯吉亞前總統薩卡什維利、德國外長基多、歐洲議會自由黨團領導人伏思達等西方各國頭面人物，紛紛帶着慰問品親臨現場加油打氣。他們一方面向當時的烏克蘭政府和領導人施壓，以制裁相威脅，令其不得實施緊急狀態或對示威者採取限制措施；另一方面又在廣場上煽風點火，對示威者多方許諾，贏得了年輕人熾熱的掌聲。

2013年12月15日，美國參議員約翰·麥凱恩和克里斯托弗·墨菲不遠萬里飛臨基輔。在獨立廣場的舞台上，聲嘶力竭的麥凱恩對台下的觀眾說，他來支持烏克蘭人的正義事業，並許諾美國會支持烏克蘭融入歐盟一體化進程，「烏克蘭將使歐洲變得更好，歐洲也會使烏克蘭變得更好」。站在一旁的墨菲不失時機地補充道：

「烏克蘭的未來在歐洲，美國支持烏克蘭作出這一選擇……你們正在創造歷史！」台下掌聲雷動，震耳欲聾。

然而，獨立廣場的鮮血與掌聲過後，歷史並沒有翻開更美好的篇章。參與領導示威行動的彼得·波羅申科在亞努科維奇逃亡俄羅斯後，於2014年5月以壓倒性優勢當選新一任總統。

## 親歐派上台 經濟越發陷泥淖

這位以推動烏克蘭與歐洲一體化為目標的總統承諾結束戰爭，也承諾將在西方夥伴的支持下恢復經濟，讓民眾過上好日子。但他在任內既沒有解決與俄羅斯的頓巴斯戰爭，也未能被心儀已久的歐盟和北約接納。更令普通民眾失望的是，烏國內經濟形勢不斷惡化。2015年烏克蘭GDP下

降9.9%，工業生產總值下降13.4%，超過500萬人失業。就算在歐盟—烏克蘭自由貿易區協定2016年正式生效後，烏克蘭GDP增長也不盡如人意。到2018年，烏克蘭與示威運動之前相比，已失去了20%的工業生產能力，經濟結構幾乎完全被改變。波羅申科本人更是屢被對手指責利用權力中飽私囊，大發國難財。這就是烏克蘭拋棄俄羅斯這一傳統最大貿易夥伴後的結局。

烏克蘭民眾從滿懷希望，到等待觀望，直至對波羅申科等依靠示威上位的一幫人徹底喪失信心。2019年初的新一輪總統大選中，政壇新人澤連斯基與波羅申科進入第二輪投票，兩人在基輔奧林匹克體育場展開公開辯論時，澤連斯基第一句話就對波羅申科說：「是你的錯誤和未履行的承諾讓我站到了這裏」。這句話與其說是說給波羅申科聽，何嘗不也是說給當年在獨立廣場向烏克蘭民眾許下承諾的西方政治家聽？

「親歐盟示威運動」結束一年半後，烏克蘭索菲亞社會研究中心的民調報告稱，55.4%的烏克蘭受訪者認為這場運動沒有解決任何問題，國家的發展需要穩定；25%的受訪者認為這場運動的目標沒有實現；13%的受訪者表示很難作答；只有6.6%的受訪民眾認為這場運動實現了其目標。

2018年11月22日，這場運動五周年之際，一位在獨立廣場經過的路人接受採訪時遺憾地說，「看看那邊的兌換牌，運動前1美元可兌換8格里夫納（烏克蘭貨幣單位），現在1美元差不多換27格里夫納。一切變得越來越糟了，這是一件令人悲傷的事情。」

## 遭西方排斥 失俄羅斯市場

烏克蘭曾經是「蘇聯工業布局最完整的加盟共和國」。蘇聯解體前，烏克蘭以全蘇聯約3%的領土面積，創造了

全蘇聯25%的生產總值。1992年剛獨立時，許多烏克蘭人都對未來充滿期待。當地媒體人曾對記者說，彼時大家都認為憑藉肥沃的黑土地、豐富的煤鐵礦藏、雄厚的工業基礎和科研實力，以及高質素人才，烏克蘭可以迅速崛起。「我們不用再給其他加盟共和國輸血了，日子會馬上好起來，過不了多久烏克蘭就會崛起成為東歐的德國」。

然而，隨着與東歐和獨聯體各國歷史形成的產業分工被打破，烏克蘭人所期待的好日子並沒有到來，反而開始陷入了困頓。整個上世紀九十年代烏克蘭經濟持續大幅衰退，直到2000年才實現了增長。一些對西方充滿憧憬的烏克蘭企業家恍然發現，即便已經沒有了蘇聯，他們仍然被西方經濟體系視為異類。

著名的「航空動力沙皇」馬達西奇公司總裁博古斯拉耶夫曾對記者說，當他帶着產品去法國參展和投標時，西方的航空製造商毫不客氣地對他講，「『你的發動機很好，但我們不要』。為什麼？因為他們有自己的體系，自己的標準，他們不接受我們」，「後來我們想從西方企業那裏買高純度鈦粉，他們也不賣給我們。還是中國人幫了忙，而且質量一點也不差。」而就是這家被西方排擠的烏克蘭企業，在2014年俄烏交惡後又被迫喪失了佔比70%的俄羅斯訂單，不得不再次裁員求生。

## 青年大量外流 復興希望渺茫

烏克蘭經濟疲軟，就業市場萎縮，導致有抱負的年輕人只能向東流入歐盟，為逐漸老齡化的歐洲國家輸入新鮮血液。烏克蘭著名經濟學家，烏科學院經濟與預測研究所所長瓦列里·戈耶茨對記者說，現在烏克蘭在境外打工的人數大約在800萬人左右，且以青壯年為主。隨着人口大量外流，烏克蘭被她養育的年輕人拋棄了，她的復興變得更加渺茫。在記者住的基輔市小區電梯裏，一張鮮紅的英語培訓廣告上別有深意地寫着「學好英語，嫁個好男人」。

烏克蘭政治評論家普羅卡普丘克在接受採訪時曾對記者說，過去波蘭是「歐洲的走廊」，被東西兩方來來往往的侵略者利用、蹂躪，甚至分割。現在，烏克蘭取代了這一角色。當年許多示威者都表示，抗爭是為了給下一代爭取更好的未來，讓祖國變得更好，但激情過後，他們最終淪為政客權力更迭的工具，成為地緣政治格局此消彼長的耗材。

## 烏克蘭GDP未回示威前水平



▼烏克蘭首都基輔市中心的獨立廣場在示威運動後淪為廢墟  
法新社

